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Hennigsdorf, 15.05.2023 

Niederschrift 

 

über die Sitzung des Bau-, Planungs- und Umweltausschusses 

am 11.05.2023 von 17:30 bis 19:35 Uhr 

im Sitzungssaal / Erdgeschoss 

 

Sitzungsteilnehmer 
 

Fraktion AfD 
Galau, Ulrike  

Fraktion SPD 
Freund, Christine  
Mertke, Michael Vertretung für Herrn Michael Wobst 

Fraktion FDP 
Bengsch, Benjamin  

Fraktion Die Linke 
Piske, Heiko Vertretung für Herrn Olaf Klann 

Fraktion CDU/BürgerBündnis 
Frank, Kersten anwesend ab TOP 4 
Nelte, Stefan  

Fraktion B90/Die Grünen 
Röthke-Habeck, Petra  

Fraktion Die Unabhängigen-Bürger für Hennigsdorf 
Schönrock, Oliver  

Schriftführer 
Sachs, Torsten  

sachkundige Einwohner 
Günther, Karsten per Videoübertragung 
Rath, Helmut  
 

entschuldigt waren: 
 

Fraktion SPD 
Wobst, Michael  

Fraktion Die Linke 
Klann, Olaf  
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sachkundige Einwohner 
Wirkus, Wolfhard  
 
 

Öffentlicher Teil 

TOP 1   
 
Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Beschluss-
fähigkeit durch das vorsitzende Mitglied - Bestätigung der Tagesordnung - 
 
 
Die Vorsitzende eröffnete die Sitzung und stellte die Ordnungsmäßigkeit der Ladung sowie 
die Beschlussfähigkeit mit 8 SV fest. Die Tagesordnung wurde einstimmig bestätigt. 
 
Die Vorsitzende informierte, dass der für den 15.06.2023 geplante BPU aufgrund einer Ter-
minkollision nicht an diesem Tag stattfinden wird. Dieser wird voraussichtlich am 08.06.2023 
stattfinden. Die Mitglieder werden aber rechtzeitig über den neuen Termin informiert.  
 
 

 
TOP 2   
 
Kontrolle der Niederschrift der Sitzung vom 16.03.2023, öffentlicher Teil 
 
 
Zum öffentlichen Teil des Protokolls vom 16.03.2023 gab es keine Einwände. Es wurde be-
stätigt und durch die Fraktion Die Linke unterzeichnet. Das heutige Protokoll wird von der 
Fraktion Die Unabhängigen / Bürger für Hennigsdorf unterzeichnet. 
 
 

 
TOP 3 Anfragen  
 
Es lagen 3 Anfragen vor, die jeweils mit einer Hausmitteilung beantwortet wurden. 
 
 

 
TOP 3.1 ANF0008/2023 Einreicher:Fraktion DIE LINKE 
 
Parken auf Grünstreifen ohne angrenzenden Bordstein 
 
Anfrage:   
 

1. Welche Flächen im Stadtgebiets von Hennigsdorf sind nach STVO §12 Absatz 4 als 
ausreichend befestigt anzusehen, so dass ein Parken auf den Seitenstreifen durch 
das Ordnungsamt zugelassen wird? 

2. Welche Bedingungen und Voraussetzungen müssen erfüllt werden, dass Straßen im 
Stadtgebiet von Hennigsdorf, welche durch einen Grünstreifen eingefasst und mit kei-
nem angrenzenden Bordstein, keiner Randmarkierung, keinem Gehweg begrenzt 
wurden, zum Schutz des Grünstreifens mit einer nicht unterbrochenen Linie als 
Randbegrenzung ausgestattet werden? 

3. Warum werden einige Grünstreifen, wie zum Beispiel in der Karl- Liebknecht- Straße 
oder der Schönwalder Straße als ausreichend befestigt angesehen andere Grünstrei-
fen im Stadtgebiet wiederum nicht, so dass dort ein Parken auf dem Grünstreifen 
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durch das Ordnungsamt geduldet wird, obwohl dadurch der Bewuchs der Grünstrei-
fen zerstört wird? 

4. Gibt es Gründe für die unterschiedliche Beurteilung durch das Ordnungsamt bezüg-
lich der Befestigung der Grünstreifen? 

 
 
TOP 3.2 ANF0009/2023 Einreicher:Fraktion B90/Die Grünen 
 
Verwendung der Mittel für Investitionen in Transformations- und Klimaschutzmaßnahmen 
 
Anfrage:   
 

1. Gibt es bereits Pläne der Verwaltung zur Verwendung dieser Mittel? Wenn ja, wel-
che? 

2. Ist eine Kombination mit anderen Fördermitteln vorgesehen, wenn ja mit welchen? 
 
 
TOP 3.3 ANF0010/2023 Einreicher:Fraktion Die Unabhängigen-

Bürger für Hennigsdorf 
 
Funktionsschwimmhalle Betreiber-/Nutzungskonzept 
 
Anfrage:   
 

1. Wann wird der Stadtverordnetenversammlung ein Betreiber-/Nutzungskonzept vorge-
legt? 

2. Wird das „neue“ Betreiber-/Nutzungskonzept vor den Ausschusssitzungen den Stadt-
verordneten/Fraktionen in einer Informationsveranstaltung vorgestellt? 

3. Gibt es eine Darstellung der Differenzen zwischen der ursprünglichen Fassung des 
Betreiber-/Nutzungskonzept und der aktuellen Version? 

4. Welche Auswirkungen hat das aktuelle Betreiber-/Nutzungskonzept auf den Haushalt 
der Stadt im Vergleich zur ursprünglichen Fassung? 

5. Welche Auswirkungen hat das aktuelle Betreiber-/Nutzungskonzept auf die Sportver-
eine, das Schulschwimmen sowie auf die weiteren Nutzergruppen, im Vergleich zur 
ursprünglichen Fassung? 

 

 
TOP 4 MV0021/2023 Einreicher: Bürgermeister 
 
Mitteilung über die Ergebnisse der Prüfung zur Einführung eines CityTicket’s in der Stadt 
Hennigsdorf 
 
Mitteilungsinhalt:  
 
Die Stadtverordnetenversammlung nimmt den mündlichen Bericht zu den Prüfergebnissen 
der Oberhavel Verkehrsgesellschaft (OVG) zur Einführung eines CityTicket’s in der Stadt 
Hennigsdorf zur Kenntnis. 

 
 
 
Zur Kenntnis genommen 
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Herr Ernst, Gechäftsführer der Oberhavel Holding bzw. der OVG und Herr Mohrmann, Proku-
rist der OVG erläuterten anhand einer Präsentation die Möglichkeit der Einführung eines City-
Tickets in der Stadt Hennigsdorf. 
 
 

 
TOP 5 BV0035/2023 Einreicher: Bürgermeister 
 
Projektbeschluss über die „Grundhafte Erneuerung des Kinderspielplatzes in der Waldrand-
siedlung“ in Hennigsdorf 
 
Der Hauptausschuss der Stadt Hennigsdorf beschließt: 
1. Der Kinderspielplatz in der Waldrandsiedlung wird grundhaft erneuert. 
2. Grundlage für die Ausführung, Ausschreibung, Vergabe und Durchführung der Baumaß-

nahme ist die Vorplanung (Anlage 2.2). 
3. Der Bürgermeister wird nach § 7 Abs. 2 e der Hauptsatzung beauftragt, die notwendigen 

Vergaben ohne weiteren Zustimmungsvorbehalt des Hauptausschusses durchzuführen. 
4. Der Hauptausschuss beauftragt die Verwaltung, das beschließende Gremium nach Ab-

schluss der wesentlichen Vergaben über das Ergebnis der Ausschreibung, der Vergabe 
und die Kostenentwicklung durch eine Mitteilungsvorlage zu informieren. 

5. Der Hauptausschuss beauftragt die Verwaltung, das beschließende Gremium nach Ab-
schluss der Baumaßnahme über die Projektabrechnung durch eine Mitteilungsvorlage zu 
informieren. 

6. Die Projektkosten (Projektbudget) betragen nach Kostenschätzung ca. 190.000,- EUR 
(Anlage 1, Gliederungspunkt 3). 

7. Wesentliche Abweichungen von der Vorplanung (Anlage 2.2), dem Projektbudget (Anlage 
1, Gliederungspunkt 3) und dem Ablaufplan (Anlage 1, Gliederungspunkt 4) sind dem 
Hauptausschuss während der Laufzeit des Projektes vor der Realisierung anzuzeigen. 

 
 
Einstimmig Ja 
 
Ja 8  Nein 0  Enthaltung 1   
 
Herr Asmus erläuterte kurz anhand einer Übersicht die Erneuerung des Kinderspielplatzes in 
der Waldrandsiedlung. 
 
 

 
TOP 6 BV0041/2023 Einreicher: Bürgermeister 
 
Projektbeschluss für die Instandsetzung und Neugestaltung der Außenspielflächen der Kita 
Traumland 
 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt: 
 

1. Die Außenspielflächen der Kita Traumland in der Heinestraße 4 instand zu setzen 
und neu zu gestalten.  

2. Die Gesamtkosten der Maßnahme belaufen sich entsprechend Kostenberechnung 
auf 532.250 EUR. 

3. Grundlage für die Erstellung der Ausschreibungen sind die Zeichnungen (Anlage 1-2) 
und die Kostenzusammenstellung (Anlage 3). 

4. Die Stadtverordnetenversammlung ermächtigt die Verwaltung, die notwendigen 
Vergaben ohne weiteren Zustimmungsvorbehalt der Stadtverordnetenversammlung 
und ihrer Gremien durchzuführen (§7 Abs. 2e der Hauptsatzung).  
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5. Die Stadtverordnetenversammlung beauftragt die Verwaltung nach Abschluss der 
Baumaßnahme über die Ausschreibung, die Vergabe und die Projektabrechnung 
durch eine Mitteilungsvorlage zu informieren.  

6. Wesentliche Abweichungen von der Planung, dem Bauablauf und der Finanzierung 
sind der Stadtverordnetenversammlung während der Laufzeit des Projektes anzuzei-
gen. 

 
 
 
Einstimmig Ja 
 
Ja 8  Nein 0  Enthaltung 1   
 
Herr Rudolf erläuterte den Projektbeschluss anhand einer Präsentation.  
 
 

 
TOP 7 MV0017/2023 Einreicher: Bürgermeister 
 
Mitteilung zur Abrechnung des Projektes „Instandsetzung und Umgestaltung der Außenspiel-
flächen der Kita Pünktchen & Anton“ 
 
Mitteilungsinhalt:  
 
Der Hauptausschuss nimmt den Mitteilungsbericht zur Abrechnung des Projektes Instandset-
zung und Umgestaltung der Außenspielflächen in der Kita Pünktchen und Anton zur Kennt-
nis. 
 
 
Zur Kenntnis genommen 
 
 

 
TOP 8 BV0033/2023 Einreicher: Fraktionen CDU/ 

BürgerBündnis und Die Unabhängigen-
Bürger für Hennigsdorf 

 
Initiative der Stadt Hennigsdorf zur Kriminalitätsbekämpfung in den Bereichen Postplatz und 
Bahnhof 
 
Die Stadtverordnetenversammlung beauftragt den Bürgermeister sich mit der Polizei in Ver-
bindung zu setzen, um auf die Entwicklung der Kriminalitätslage in den Bereichen Postplatz 
und Bahnhof hinzuweisen und Interventionsmöglichkeiten -wie beispielsweise die Prüfung 
einer Videoüberwachung, im Rahmen einer konzeptionellen Kriminalitätsbekämpfung- zu 
initiieren. 
 
 
 
Mehrheit mit JA 
 
Ja 4  Nein 3  Enthaltung 2   
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TOP 9 BV0034/2023 Einreicher: Fraktion B90/Die Grünen 
 
Beschluss über die Prüfung einer Überdachung vorhandener Fahrradabstellplätze in Bahn-
hofsnähe 
 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt: 
 
Die Stadtverwaltung wird beauftragt zu prüfen, für welche vorhandenen, aber bislang unge-
schützten Fahrradabstellplätze in Bahnhofsnähe eine Überdachung realisiert werden kann. 
Flächen, auf denen Sammelschließanlagen und Fahrradboxen entstehen (siehe BV 
0009/2023, Fläche B und C), können von der Prüfung ausgenommen werden. 
Bei gegebener Realisierbarkeit sollen im zeitlichen und fachlichen Ermessen der Verwaltung 
für die Überdachungen Projektbeschlüsse vorgelegt werden, sofern sie durch den beschlos-
senen Haushalt gedeckt werden können. 
 
 
 
Mehrheit mit NEIN 
 
Ja 3  Nein 6  Enthaltung 0   
 
 

 
TOP 10 BV0039/2023 Einreicher: Fraktion FDP 
 
Prüfauftrag Einheimischmodell 
 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt: Die Stadtverwaltung wird beauftragt folgenden 
Sachverhalt zu prüfen: Ist ein Ermäßigungsticket für Hennigsdorfer (Einheimischenmodell) für 
das neue Stadtbad in Hennigsdorf rechtlich zulässig. 
 
 
Zurückgezogen 
 
 
Nach kurzer Diskussion wurde die Beschlussvorlage vom Einreicher zurückgezogen und soll 
zum nächsten Beratungsdurchlauf wieder eingereicht werden. 
 
 

 
TOP 11 MV0016/2023 Einreicher: Bürgermeister 
 
Bericht über die Ergebnisse der durchgeführten Geschwindigkeitsüberwachung  in der Stadt 
Hennigsdorf für das Jahr 2022 
 
Mitteilungsinhalt:  
 
Die Stadtverordnetenversammlung nimmt die anliegenden Auswertungen der Geschwindig-
keitsmessungen aus dem Jahr 2022 zur Kenntnis. 
 
 
Zur Kenntnis genommen 
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TOP 12   
 
Mitteilungen der Verwaltung 
 
 
 
Es lagen zwei Hausmitteilungen der Verwaltung vor. Eine Hausmitteilung zum Tag der Städ-
tebauförderung am 13.05.2023 und eine Hausmitteilung zum Sachstand der Abarbeitung 
eines Schadens als Ursache einer Absperrung im Bereich Tucholskystraße/Schönwalder 
Straße. 
 
 

 
 

Zur Erstellung des Protokolls wurden Tonbandaufzeichnungen genutzt. Diese werden nach 
erfolgter Bestätigung des Protokolls gelöscht. 

 

 

 
gez. Christine Freund    gez. Torsten Sachs 
Vorsitzende des Bau-, Planungs-     Protokollant 
und Umweltausschusses 
 
 
 

Bestätigung der Niederschrift in der Sitzung am __.__.____ durch Fraktion Die Unab-
hängigen / Bürger für Hennigsdorf 

 

________________ 
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